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Redlny plyn, kapaliny - ptiklady do seminate:

1.

Znate-1i hodnoty kritického tlaku, teploty a objemu dusiku (3.4 MPa, 126 K,
0.09 dm’/mol), vypocitejte tlak dusiku, je-li teplota 185 K a objem
Vm =0.272 dm? mol™!. [4.7 MPa]

. Urcity plyn vykazoval pfi teploté¢ 350 K a tlaku 1.22 MPa objem o 12 % vétsi, nez by

odpovidalo idealnimu chovani. Za danych podminek vypocitejte kompresibilitni faktor a
molarni objem. Pfevazuji vtomto piipadé¢ sily odpudivé, nebo pfitazlivé?
[1.12; 2.7 dm?/mol]

. Ocelova kuli¢ka hustoty 7.9 grem™ a priméru 4 mm pada z vySe 1 m oleje hustoty

1.1 g-cm™ po dobu 55 sekund. Vypogitejte viskozitu oleje. [3.324 Pa-s]

. Pfi teplot¢ 1050 K ma jisté roztavené¢ sklo viskozitu 0.146 MPa.s a hustotu

3540 kg'm. Za jakou dobu by platina (p = 21450 kg'm?) o priméru 1 c¢cm padajici
v tomto skle urazila drahu 1 cm? [25 min]

. Kapalina o hustoté 0.8 g.cm™ vystoupi v kapilaie d = 0.21 mm do vySe 62.5 mm. Jaké je

povrchové napéti? Jedna se o dokonale smacejici kapalinu. [0.025 N.m™']

Redlny plyn, kapaliny - ptiklady k procviceni:

1.

2.

Kompresibilitni faktor pro vzduch ma hodnotu z = 1.0 pro T =273.15 K a p=101.3 kPa.
Pti teplot¢ 373.15 K a tlaku 10.13 MPa je z = 1.395. Ur¢ité¢ mnozstvi vzduchu zaujimajici
objem 20 dm? pfi 273.15 K a 101.3 kPa bylo zahtato na 373.15 K a stladeno na 10.13
MPa. Jaky je kone¢ny objem vzduchu? Vysledek porovnejte s hodnotou ziskanou ze
stavové rovnice id.plynu. [0.38 1, 0.27 1]

Urcete tlak 1 molu amoniaku v nadob& o objemu 0.34 dm? pii teploté 325°C.
Experimentalni tlak amoniaku, pexp = 13.25 MPa.

a) ze stavové rovnice idealniho plynu
b) z van der Waalsovy rovnice redlné¢ho plynu

(a=4.225 bar-dm®mol? a b =0.03713 dm’mol!) [14.6 MPa, 12.76 MPa]

. Viskozita kapaliny byla méfena pii teploté 20 °C v kapilarnim viskozimetru s kapilarou

o pruméru 0.5 mm. Pratokovy Cas této kapaliny byl 500 sekund. Pritokovy ¢as vody jako
srovnavaci kapaliny byl 200 sekund. Vypocitejte dynamickou viskozitu této kapaliny,
kdyz vite, Ze jeji hustota byla 0.8 g-cm™, hustota vody je pfiblizné 1 g-em™ a viskozita
vody je 0.001 Pas. [2-107 Pa's]

. Zjistéte, jak dlouho bude padat kulicka zhotovend z materialu, jehoz hustota je

0 = 6.6 g/cm? 0 priméru 5 mm z vySe 60 cm v kapaling, jejiz hustota je o = 1.05 g/cm?® a
viskozita je 3.85 Pa-s. [29.96 s]
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5. V zahradé roste tulipan se stonkem dlouhym 40 cm. Vypocitejte stiedni pramér pora ve
stonku, je-li primérna venkovni teplota 20°C. Predpokladejte, ze voda smaci dokonale
duzinu stonku a ze vystoupi v dusledku kapildrni elevace az ke kvétu. Hustota vody je
0.9982 g.cm™, povrchové napéti vody je 72.58 mN.m!. [0.074 mm]
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